
中学校部活動の地域移行推進に向けて 
 

少子化が進展する中、全国的な課題となっているのが、今までと同様の体制で学校部活動を運営してい

くことの難しさです。山北町も例外ではありません。国は令和４年 12月に｢学校部活動及び新たな地域ク

ラブ活動の在り方等に関する総合的なガイドライン｣を策定し、｢生徒の豊かなスポーツ・文化芸術活動を

実現するためには、学校と地域との連携・協働により、学校部活動のあり方に関し速やかに改革に取り組

み、生徒や保護者の負担に十分配慮しつつ、持続可能な活動環境を整備する必要がある」ことと、３年間

の地域移行推進重点期間を示しました。 

山北町では、地域関係団体・学校関係・保護者等の代表の方々を委員 

に今年度「山北町部活動地域移行推進協議会」を設置し、５・８月に開 

催した２回の協議会では、国の総合ガイドラインに基づき山北町の部活 

動の現状と諸課題の共有を図りました。課題は山積ですが、子どもたち 

のために地域移行を円滑に進められるよう、今後３年間をかけて町とし 

ての在り方に知恵を出し合い、協議を深めていきたいと考えています。     
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町では、令和５年 10月８日（日）に６年ぶりに開催される「山北のお峰入り」公演に

向けて、保存会をはじめとする関係機関、関係者の皆さんにご協力をいただきながらさま

ざまな準備を進めています。今号では、その取り組みの中から次の２つをお伝えします。 

 「山北のお峰入り」を、知る・学ぶ・見る・体験することをとおして多くの皆さんに、

ユネスコ無形文化遺産であり国指定重要無形民俗文化財でもある山北町共和地区に古くか

ら伝わる民俗芸能への理解と関心を深めていただければ幸いです。 

 

ユネスコ無形文化遺産「山北のお峰入り」を学ぶ、「山北のお峰入り」に触れる 

「ユネスコ無形文化遺産登録記念講演会」の開催 

町内外から約 180名の皆さんにご参加いただき､７月 

15日(土)に民俗芸能や無形文化遺産の専門家による講 

演と、登録認定書のお披露目を行いました。 

「お峰入り」とはどのような民俗芸能かを分かりやす 

く解説していただいた東京文化財研究所の久保田裕道さ 

んの記念講演をとおして、古くから伝承されてきた行事 

への理解が深まり、新たな魅力が発見できました。 
 

「お峰入り公演」の全体練習会 

「山北のお峰入り」。それは、伝承を支える多くの方 

々の熱意と思いが形となっているものです。 

記念公演へ向け、保存会も７月から全体練習会を始め 

ています。演者は、共和地区在住の方と共和地区にゆか 

りのある 88名です。 

地域で脈々と受け継がれてきた８種目 11演目の踊り 

や歌、囃子の練習に、演者の皆さんが一致団結し励んで 

います。 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         

                

 
 
 
 
 
 

 

 

○臨時協議会（5月 11日）  

・令和 4年度山北町教育委員会点検・評価報告書(素案)について 
 
○第５回（5 月 31日）  
・社会教育委員会議への諮問 
・教育長報告 

・令和 4年度山北町教育委員会点検・評価報告書について 

〇協議会 

・令和 4年度山北町教育委員会点検・評価報告書（案）について 

・学校訪問について 

・令和 5年度山北町乳幼児家庭教育学級について 

・第 56回山北町球技大会について 

・第 42回山北町青少年健全育成大会について 
・第 23回カヌーマラソン IN丹沢湖について 
 
○第６回（6 月 28日） 
・教育長報告 
・令和 5年度山北町育英奨学生の決定について 
・令和 5年度山北町育英奨学金返還免除の決定について 
・山北町立学校教職員服務規程の一部を改正する規程の制定につい
て 

 

 
〇第 7回（7 月 28日） 
・教育長報告 
・令和 6～9年度使用小学校用教科用図書の採択について 
〇協議会 
・令和 5年度山北町放課後子ども教室（夏休み拡大版）について 
・第 23回カヌーマラソン IN 丹沢湖の結果について 
・令和 5年度野外体験活動研修会「わくわく自然教室」について 
・令和 5年度やまぶき学級について 
・ユネスコ無形文化遺産「山北のお峰入り」登録記念公演について 
・第 45回丹沢湖マラソン大会について 

令和５年 

（第５回～第７回・協議会） 

 

教育委員会の審議事項 

今年の体験活動プログラムは、｢マジックショーを楽しもう｣｢恐竜のお話と折り紙で恐竜をつくろう｣

｢紙飛行機を飛ばそう｣｢こま回しに挑戦｣｢風鈴をつくろう｣｢絵カードで遊ぼう｣｢室内ゲーム｣｢アートを楽

しもう」の８つです。次々と繰り広げられるマジックに目を見張り、室内ゲーム 

や飛行機とばしに歓声をあげ、難しい恐竜の折り紙やこま回しに粘り強く取り組 

むなど、どのプログラムにも子どもたちの笑顔や真剣なまなざしがありました。 

参加した子どもたちのスペシャルな３日間を支えてくださったのは、放課後子 

ども教室安全管理員やボランティア・ゲストティーチャーの皆さん併せて延べ約 

80人の方々です。本当に多くの方々にご協力いただき、子どもたちが楽しく安全 

にプログラムを行うことができました。ありがとうございました。 

学びと育ちの窓 NO,７ 

新型コロナウイルス感染症対策のた

め、３年間中止していた小学校の「水

遊び・水泳」学習が再開されました。

夏空の下、きれいに整備されたプール

の中で、自分のめあてに向かって学習

に取り組む子どもたちの姿が輝いてい

ました。 

４年ぶりの水しぶき!! 

プールを使った体育の学習 

「放課後子ども教室夏休み拡大版」スペシャルな体験で、大いに学び遊んだ 3日間 

保育散歩で学校訪問 ～中・高と交流しています～ 

・令和 5年度山北町教育委員会表彰受賞者について 

〇協議会 

・ユネスコ無形文化遺産「山北のお峰入り」登録記念講演会につ

いて 

・第 72回足柄上郡総合体育大会について 

・令和 5年度プール一般開放について 

・令和 5年度第１回私立学校審議会の概要について 
 
○臨時会（7 月 24日） 

・令和 6～9年度使用小学校用教科用図書の採択について 

・令和 6年度使用中学校用教科用図書の採択について 

 

３園では、それぞれ日常の保育散歩の中で、異校種間交流の機会を作

っています。そこで、向原保育園が同じ地区にある山北中学校や山北高

校と交流したときの様子を紹介します。 

中学校では、体育祭予行練習を見学して声援を送ったり授業の合間に

中学生と触れ合ったりし、和やかな笑顔の交流ができました。高校で

は、大勢の生徒さんが教室の窓から手を振って園児を迎えてくれまし

た。園児は交流した２年生とふれあいゲームをたくさん楽しみました。 

温かく園児を受け入れ、優しく接してくれた中学校や高校との異校種

間交流が、園児の豊かな心と自己肯定感を育む時間につながっているこ

とを、交流の一瞬を切り取った写真が伝えてくれています。 

７/26、８/２、8/９ 

Mr.トミックのマジックショー          紙飛行機を作って飛ばそう           完成した「恐竜」       折り紙で「恐竜」を作る 

室内ゲーム、楽しいね 

高校生と交流 中学生と交流 


